

# 路南绘就宜居宜业和美乡村新图景

自唐山市城区出发，驾车仅需20分钟，便看到一只大青蛙在眨眼。这里就是家庭亲子和青年社交新地标——米粒王国。远远望去，色彩斑斓的米粒王国园区和周边整洁道路、优美环境、清新的空气……共同构成了一幅生机勃勃的乡村图景。

近年来，路南区分坚持“城乡双轮驱动”，高质量推动乡村振兴，既为老百姓守住风景“美如画”的乡村，又让老百姓过上幸福“甜如蜜”的生活。

## 基建提升厚植“新底色”

房屋邻田而立，白墙与青砖黛瓦相呼应；宽阔平整的道路旁，农家庭院干净整洁，草木相映成趣……稻地镇安机寨村的村容村貌让人眼前一亮。“这几年村里的变化确实很大！”说起村子近几年的变化，村民们总会发出这样的感慨。

2021年以来，路南区分坚持把“宜居”放在建设宜居宜业和美乡村的首位，通过申请专项奖补资金、发行政府专项债等方式，整合运用惠农资金约10亿余元，对“稻香里”示范片区内的20个村庄的给水、污水、雨水进行铺设，将道路、沟渠翻修改造与改厕、粪污处理相衔接同步推进。相继实施了水稻小镇、人居环境综合整治、坑塘治理、老旧管网改造、黑水河综

合治理等20个项目，预计今年年底，全部项目收尾。

改善农村人居环境是一项长期工程，不仅要将基础设施建设好，更要用得好，管得好。路南区分下大力气开展农村人居环境“三整治两提升”，强力开展农村人居环境大清理大整治行动，区级开展常态化巡查工作，重点对农村人居环境、道路两侧和河道两侧进行整治，实现村容村貌提升、道路提升，促进村庄由“一时美”向“持续美”转变。

## 水系建设畅通“新脉络”

开展和美乡村建设，如何出圈又出彩？路南区分、区政府从发挥都市近郊优势，做足“水”文章中给出了路南答案。

秉承“先规划后建设”原则，路南区分结合稻地镇水域现状，大手笔规划了“稻香里”和美乡村示范片区，谋划分布了370亩农旅休闲服务核心区、4000亩现代高效农业示范基地、10000亩农业特色种植示范区以及20个村址的和美乡村生活区。在片区建设过程中，路南区分综合考虑防洪、排涝、灌溉功能，进一步完善水系设计方案，投资9000万元，完成7.4公里环形水系建设及周边绿化和漫步廊道等配套设施建设。“稻香里”和美乡村示范片区规划如期从“纸上”落到“地上”，

城郊型乡村振兴路南样板正在逐步形成。

沿河乡村因水而美、因水而兴。近年来，路南区分通过水系规划建设全面盘活稻香里现代农业产业园的发展格局，规划调整建设用地400多亩，并相应出台一系列优惠性金融和减免税收的政策，吸引大批投资者的青睐。目前，稻香里现代农业文化产业园第一批启动的标杆项目米粒王国已开业运营，预示着路南区分和美乡村建设由“点”向“面”转“片”，朝着“局部美”向“全域美”全面发力。

## “一村一品”树立“新招牌”

和美乡村不仅要宜居，还要宜业。为了更好地把社会资本“留下来”，让农村资产“活起来”，把财政资金“用起来”，路南区分出台了《关于加快“一村一品”市场化建设实施方案》，明确专业村建设标准和新项目资金管理办法，精准推动农业观光、民宿、草药种植、网红销售等多种业态发展。落实“县级领导包村”工作责任，深入开展“五个手拉手”活动，通过城市基层党组织、企业、高校、技术人员、领导干部与农村结对共建台账，推动各类优质资源向农村集聚。

“我们店有各式各样的花馍，样子不同，代表的寓意

也不一样，福袋花馍代表着幸福美满、小苹果代表着平平安安……”走进品牌专卖店，女织寨镇定福庄村党总支书记曹小英正热情地向顾客介绍着各种精致奇巧的花馍。

乡村要振兴，产业必先行。除了“慢香百味”花饽饽，“网红销售”也是路南“一村一品”创建中的一道亮丽风景。稻地镇付家坨村书记耿娟组织的“红缨大队”，通过电商销售、直播带货等形式解决村里农副产品销路问题，已利用村集体闲置民房办起了占地300平方米的直播基地，带动20余名村民就业。

花饽饽、富北羊、铁棍香肠、萝卜糖……“一村一品”产业快速发展的同时，也使人才、技术等要素加快下沉。稻地镇桥东村“海东青”劳务公司，按照“政府+人才技能培训公司+农户”的模式，已先后开展特色技能培训8期，共400余人参训。同时，组建家政、焊工、电工等劳务服务队伍，为村集体经济和村民经济收入双增长提供新路径。

## 擂台比武搭建“新舞台”

观摩拉练中，实地参观优胜村，了解优秀乡村建设亮点和成效；现场打擂中，侯边庄村、大洪桥村、刘唐保西街村、二村村党组织书记依

次上台，通过多重方式秀出硬实力……整个比赛氛围热烈，亮点纷呈。

周赛、月走、季评，参与现场听汇报、沉浸式体验、实地拉练，组织村党组织书记晒亮点、比成效、享经验……今年以来，路南区分轮动式开展“和美乡村·擂台比武”，通过多种有效路径把党建引领作用有机融入农村工作，扎实推进党建引领基层治理，突出村“带头人”的培养，探索建立“资产经营型、社会服务型、订单生产型、工程承包型”4种发展模式，加快培育壮大乡村产业，深化移风易俗，厚植文明因子，实现乡村由表及里、形神兼备全面提升。

同时，为进一步提振干部精气神儿、浓厚干事创业氛围，让各村在擂台上积极展示，比拼出先进理念，比拼出创新思路，路南区分还不断深化保障激励措施，对在擂台赛上有明显成绩、排名前四的村分别奖励20000元；积极培育和美丽乡村建设典型，推荐3名村党组织书记参评省“千名好支书”并成功获选。

宜居宜业两相宜，和美生活也变得触手可及。放眼望去，路南区分上下正有力有效扎实推进和美乡村建设再上新台阶，共同绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

通讯员 李文瑛



为深化中学生爱国主义教育，激发爱国热情，10月12日傍晚，路南区分稻地镇中学联合唐山市电影公司放映队举办了一场别开生面的观影活动，为同学们进行了一次心灵的洗礼。

图为稻地镇中学学生在观看影片《中国蓝盔》。

记者 刘大民 摄

## 小山街道花园里、联合里社区

# 回馈志愿服务 汇聚“幸福唐山”暖红力量

本报讯（记者 刘大民）10月12日上午，小山街道花园里、联合里社区开展了“幸福唐山”APP志愿服务积分回馈活动，以弘扬志愿服务精神凝聚起的暖红色力量，展示出小山街道文明向善的热情。

活动伊始，在社区党总支号召下，广大志愿者携带清扫、保洁工具分组行动，沿社区周边徒步开展一次捡拾塑料袋、废纸片、易拉罐等垃圾杂物的环境卫生清

理行动；社区工作人员公开核算了志愿者们在各次活动中的时长和服务次数获得的相应积分，详细向居民们介绍积分兑换的规则，并现场向志愿者颁发了大米、枕巾、被子等各类日常用品，作为志愿服务的回馈奖励。“每一个积分的背后，都是居民志愿者为美化家园奉献的爱心和服务社区的生动写照，每一件兑换物品都承载着社区对志愿者们的深深感激。”花园里社区党总支书

记李娜说。

此次志愿服务积分兑换活动的开展，汇聚了“幸福唐山”小山街道的暖红力量，激励着更多的居民群众积极主动地参与到社区的志愿服务中来，营造出人人参与志愿服务的良好社会氛围。接下来，小山街道花园里、联合里社区将继续壮大志愿者队伍，让参与志愿服务成为一种良好风尚，共同缔造美好幸福生活。

## 路南区分开展

# 2024世界精神卫生宣传活动

本报讯（记者 赵欣）为进一步普及精神卫生和心理健康知识，提升公众心理健康素养水平，近日，路南区分卫生健康局携手唐山市精神卫生中心、路南区分疾病预防控制中心，以“共建共治共享同心健心安心”为主题，在燕京小区健身公园开展“世界精神卫生日”宣传活动。

活动现场，精神卫生中心心理健康专家团队为群众提供心理健康、情绪障碍、睡眠医学咨询和指导，利用面对面的交流方式，提高大众对精神疾病的理解，消除人们对精神疾病的误解和偏见，推动理解、

接纳、关爱精神障碍患者的社会氛围，保护和促进公众心理健康。本次活动悬挂主题标语1幅、宣传展板3块、提供咨询服务70余次，发放宣传折页150余份，发放礼品50余份，群众参与度高，营造了良好的社会氛围，为百姓身心健康的发展起到了积极促进作用。

下一步，路南区分卫生健康局将努力完善全区精神卫生防治体系，帮助患者实现精神疾病早发现早治疗，为构建一个更加健康、和谐的社会贡献力量，持续为辖区公众的精神心理健康保驾护航。

